

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Lunes 17 de Agosto de 1896.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas.
En Ultramar y el Extranjero, un semestre 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase al Administrador de este Diario y Opinión, San Francisco, 32.



número 11

MÁS IMPARCIALIDAD

Cansados estamos ya de oír á los adversarios políticos que tiene el partido conservador en esta isla clamar, venga ó no á cuenta, contra el incumplimiento de los principios del que pudiéramos llamar nuestro credo regional.

En este, como de sobra á nuestros lectores les consta, está inscripta en primer término la reivindicación de los despojos que el partido liberal ha venido infiriendo á Tenerife, siempre que ha ocupado el poder.

Las circunstancias porque el país atraviesa no han permitido alcanzar la reposición de los Juzgados suprimidos en mala hora por los liberales, ni la creación de una Audiencia de lo criminal á la que ese infausto partido ha puesto siempre su veto, y de aquí que nuestros adversarios, movidos por fines antes políticos que patrióticos, vocéen que hemos defraudado las esperanzas del país y que este debe retirarnos las simpatías con que nos honra.

Peró lo grande es que los que más ponen el grito en el cielo, son los propios causantes del despojo por cuya desaparición se lucha, es decir, los mismísimos fusionistas ó bien los que simpatizan con estos de un modo vergonzante; puesto que en Tenerife no se puede simpatizar de otra suerte con los únicos causantes de los desastres que lamentamos.

Si, por más que clamen, haciendo alarde de patriotismo, contra esos despojos, olvidan con frecuencia el recordar quiénes los han causado y se preparan á causar otros nuevos y más irritantes; acuérdense tan sólo de que el partido conservador no ha logrado restañar todavía alguna de esas heridas, no se tienen en cuenta las circunstancias que atravesamos y se le escatima roñosamente lo que ha logrado recabar en beneficio del país.

Esos que de tal suerte se conducen procurando hacer el vacío al partido conservador, podrán no haber tenido participación en la inicua obra de los despojos; pero si la han tenido y la tienen en la empresa anti patriótica de galvanizar al partido que tiene la culpa de aquellos, prestándole indirecto apoyo, y váyase lo uno por lo otro.

Nadie combatió con más empeño que el partido conservador la supresión de los juzgados impuesta por mal entendidas economías del Sr. Gamazo, en época relativamente desahogada para la hacienda española. Era propósito de nuestros correligionarios enderezar los entuertos del hacendista de *Boecillo*; mas la gravedad de las circunstancias ha impedido realizar ese proyecto. Guerra en Filipinas, guerra en Cuba, guerra en perspectiva con la poderosa República de los Estados Unidos, imposibilitan por de pronto aumentar la consignación de presupuestos como el de Gracia y Justicia; porque todos los recursos, así ordinarios como extraordinarios, son pocos para atender á los tan ineludibles co-

mo abrumadores gastos de Guerra y Marina.

Además el partido fusionista que ha combatido rudamente todo aumento de gastos en el presupuesto ordinario, que ha obstaculizado cuanto le ha sido dable el extraordinario, arriesgándose á sentar plaza de antipatriótico, hubiera deshecho con su oposición cualquier aumento como el que nos ocupa, por pequeño que fuese, por indispensable que resultase para el buen servicio.

No puede echarse la culpa á nuestros representantes en Cortes, ni al partido que los nombró de que no hayan podido restañarse en unos presupuestos, que impone el apremio de dolorosas circunstancias, las heridas causadas á Tenerife por los fusionistas; hay que observar más imparcialidad y que tener en cuenta la situación que atravesamos que es la más grave y desfavorable porque la Nación ha pasado en el presente siglo.

No es Tenerife la única región perjudicada por las economías perpetradas por los fusionistas en la administración de justicia; hay muchas otras que están en el mismo caso y á las que representan ilustres personalidades, algunas de las cuales forman hoy parte de los consejos de la Corona y no puede mencionarse una que haya podido alcanzar el objeto de sus aspiraciones.

¿A qué, pues, extremar las censuras por no haberse logrado una cosa que ninguna otra región ha podido obtener?

No poco ha hecho el partido conservador en los meses que lleva de mando y á pesar de todo género de contrariedades, sacando á Tenerife de de la preterición en que se le tenía en cuanto á obras públicas tanto de Fomento como de Guerra y Marina y evitando perjuicios al Archipiélago en los nuevos gravámenes sobre los carbonos y los azúcares,—algunos de ellos atentatorios á nuestras franquicias—así como ha hecho eso, hará seguramente, tan pronto las circunstancias se lo permitan, lo que sea necesario para llevar á cabo la obra de la reivindicación de los despojos inferidos á Tenerife por los fusionistas y que el partido conservador, *solamente* el partido conservador, puede llevar á cabo.

Tengan pues nuestros adversarios más imparcialidad en sus apreciaciones.

COMENTARIOS AL PERIPLA DE HANNÓN

(Continuación)

Tampoco estoy conforme en que se fije el promontorio *Soroe*, *Soloe* ó *Soloeis* (donde se erigió el altar á Neptuno), en otro punto, que no sea el cabo *Gher* ó *Ghir*.

En fin, de la relación que ha llegado hasta nosotros, se desprende todo esto, así como que aquel griego que la copió no debió ser tan ignorante como se supone, ni debió tampoco copiarla inexactamente, ni él ni el tiempo han podido alterarla. Es á mi juicio una descripción breve, pero completa, que por sí sola basta á indicar el verdadero camino de las exploraciones del almirante, según lo llevo demostrado en estos estudios.

Mas, ahora queda que preguntar: ¿hasta dónde llegó la expedición de

Hannón? ¿Cuál fué el límite de su derrotero?

Vamos á verlo. Algunos pretenden que no pasó del cabo Nun (lat. 28.º 45'30""); Gosellin es de esta opinión. Otros lo llevan hasta el cabo Bojador, que la carta sitúa á los 26.º 7'30", lat. N.

Campomanes y Bougainville quieren que sea más adelante, y lo hacen llegar al golfo de Guinea. Malte Brun cree que es preciso detenerle en las bahías que los mapas españoles llaman golfos *Medaios* y de *Gonzalo de Cintra* (poco más al sur de Río de Ouro, este último punto), y otros autores no se quedan cortos, por lo visto, haciendo viajar al almirante nada menos que hasta la isla de Madagascar, tales son Mercator, Samsons y el P. Harduino, pues sin mayor escrúpulo colocan á Cerne en la propia isla del mar de las Indias.

Yo, por mi parte, sin restringir tanto la navegación de los atrevidos exploradores cartagineses, ni darle tampoco una amplitud tal, como si les llevara su misión á descubrir las tierras del polo austral, soy de parecer que la famosa expedición no debió llegar al paralelo 12.º boreal.

Baso mis conjeturas sobre un punto que, por lo difícil de resolver ha sido largamente discutido, en las breves consideraciones que paso á exponer.

En primer lugar, me he fijado en que Hannón había emprendido su viaje, en virtud de la orden que recibiera de fundar colonias á lo largo de las costas de la Libia, y tal vez de la Etiopía, como se deduce del mismo Periplo, cuyo viaje no pudo proseguir por falta de víveres. En segundo lugar, reflexiono que si hubiese avanzado más allá del citado paralelo 12.º, no hubiera omitido en su relato la descripción de los países de la Guinea, y otros más al sur. En suma, yo creo que de haber cruzado más allá de ese paralelo, Hannón hubiese descrito un archipiélago que casi le cerraba el paso, es decir, las islas Bissagos, que, arrancando muy cerca de la boca del río Bolola, se separan poco de la costa, pues la isla más occidental del grupo no dista del continente sino unas 60 millas, según la carta.

Por tales razones, opino que Hannón no debió tener conocimiento de estas islas; no debió visitarlas, ni debió arribar tampoco á la tierra firme fronteriza al grupo, pues de haber aportado á aquellas que tan cercanas á la costa están, parece casi imposible que el jefe de una expedición que con tan minuciosos detalles describiera el litoral recorrido hasta el Gambia, omitiese en su Periplo la descripción de un interesante grupo de islas, terminando el relato del viaje sin hacer la más ligera indicación de haberlas visto. En su consecuencia, muy lógico sería admitir que si las sesenta naves de la flota hubiesen reconocido las Bissagos y el vecino continente ó costas fronterizas á este grupo, así se hubiera consignado en el Periplo, como hubo de consignarse, entre otros particulares, la descripción de las montañas que rodeó el almirante; la fragancia de sus bosques; la entrada de un inmenso golfo, limitado en su fondo por una llanura; los fuegos que brillaban en la costa; la elevada temperatura del suelo; la descripción de un segundo golfo ó bahía; el lago, los salvajes etc., etc.; y sin embargo, es de notar que respecto de las islas de ese grupo guardase Hannón el más profundo silencio. Si Hannón hubiese aportado á las islas Canarias, lo hubiera consignado así en su Periplo, porque era una circunstancia muy notable del viaje. Lo mismo puede decirse del grupo de las Bissagos; y eso que para visitarlo no se veía precisado á engolfarse en el Océano, por hallarse este grupo sobre la misma costa que iba explorando.

(Continuará)

Los hombres más viejos del mundo

En estos tiempos en que tan de prisa se vive, no deja de ser un consuelo el saber que son más numerosos los que se cree los centenarios.

Un profesor de estadística alemán, se ha propuesto el problema de averiguar cuáles son los países donde la gente hace los huesos más viejos.

De su curioso trabajo resulta que España es uno de los países más favorecidos, bajo el punto de vista de la longevidad.

Según las cifras de este alemán, España, con sus dieciocho millones de habitantes, posee actualmente 401 centenarios; mientras que Francia, cuya población es doble que la nuestra solo cuenta 213 personas de cien años cumplidos, y en Alemania—que tiene quince millones de habitantes más que Francia—solo hay 72 individuos que hayan pasado de esa *tierna* edad.

Los irlandeses llegan fácilmente á viejos; en su reducido país hay hoy 578 centenarios. Inglaterra posee 146, Escocia 46; Noruega 23; Suecia 10; Bélgica 6; Dinamarca, 2.

Suiza, con su fama de país sanísimo, tiene actualmente ni un solo centenario.

La región de los Balkanes parece tener el *record* de longevidad. Hay en Servia 578 centenarios, 1084 en Rumania y 3883 en Bulgaria.

Según la estadística del sabio alemán, en 1890 había en Servia 290 personas que habían cumplido de ciento seis á ciento quince años; 123 de 115 á ciento veinticinco; 18 de ciento veintiseis á 435... y hasta tres de ciento treinta y cinco á ciento cuarenta!

El mismo estadístico se ha dedicado á buscar el hombre más viejo del mundo.

Deciase que un ruso había cumplido la friolera de 160 años; pero no hay seguridad de que no tenga la coquetería de ponerse unos cuantos más de los que realmente tiene. El alemán se inclina á otorgar el premio de longevidad á Bruno Cetrim, un negro africano residente en Buenos Aires, que ha cumplido 150 años y no tiene ganas ningunas de morir.

Rusia ocuparía entonces el segundo lugar con Kuatrim, cochero moscovita—decano de los aurigas del mundo—, que ha entrado en su 140.º año.

La mujer más vieja del mundo parece que tiene 130 años; pero el estadístico alemán, sin duda por galantería, omite decirnos su nombre y residencia.

Particularidades del idioma chino

Un filólogo francés, M. Jeac Finot, dedica en la *Revue des Revues*, un largo artículo á exponer las singularidades del idioma chino.

He aquí un extracto del mencionado trabajo:

El idioma chino, posee cerca de 1.774 monosílabos, distinguiéndose solamente por el acento tónico, la inflexión, la aspiración y otros cambios de la voz, la verdadera significación de cada sílaba; circunstancia que hace sumamente difícil el aprender fonéticamente esta lengua.

Cada sílaba puede pronunciarse de quince modos distintos; un monosílabo tiene 24 acepciones, y así sucesivamente.

A esta extremada complicación se debe el que, no sólo los chinos no entienden nunca por completo á los extranjeros que hablan el idioma del Celeste Imperio, sino que, á veces, entre ellos mismos, pasan grandes apuros para comprenderse.

Añádase á estas dificultades las de contar el alfabeto 108 vocales; el con-

vertirse una palabra en sustantivo, en adjetivo ó en verbo, según su situación en la frase; el no existir conjugaciones ni declinaciones, etcétera, y quedará cualquiera completamente decidido á no poseer la endiablada lengua china.

UNA MINA DE ORO EN EL TRANSVAAL

Extraemos los siguientes interesantes datos de una carta dirigida al *Temps* por su corresponsal especial en Johannesburg, en la cual se hace una descripción de las famosas minas de oro del *Rand*, situadas en la República del Transvaal.

La entrada en aquellas profundidades misteriosas, de las cuales brotan riquezas inmensas, es facilísima: basta una sencilla orden verbal del *manager* (director) para quedar autorizado á visitar, provisto de un guía seguro, todas las dependencias de la mina.

El descenso se verifica por medio de escalas ó utilizando los aparatos destinados para el servicio de los mineros.

Consisten dichos aparatos en unas cajas metálicas de dos metros de alto, que descienden verticalmente ó en plano inclinado, en la dirección del *reef* ó filón.

Las innumerables galerías de la mina, hállanse casi por completo en la obscuridad, dividiéndose sólo de trecho en trecho vacilantes lucecillas situadas en las encrucijadas. En el fondo de una galería, un grupo de hombres, fuertemente iluminado: un capataz, secundado por tres ó cuatro negros, ataca vigorosamente la cenicienta roca con una perforadora mecánica, preparando los barrenos que habrán de hacerse saltar más tarde, para prolongar la galería en la dirección del *reef*.

Al volver una esquina, inmensa abertura del terreno detiene el paso del visitante, percibiéndose débilmente el ruido que hacen los centenares de picos, que, allá en el fondo, muerden la roca, arrancándole pedazos del codiciado *banket*, es decir, de ese conglomerado de pequeños pedruscos, reunidos por una especie de cemento silíceo, del cual se extrae después el oro. Estos pozos, denominados *stopes*, se multiplican en todas las direcciones de la mina, conduciéndose el mineral hasta los aparatos elevadores en unas vagonetas especiales.

Extraído el mineral, vuélcanse las carretillas en un enorme platillo circular giratorio, en el cual se hace la separación de todos los pedazos de roca que no contienen oro, pasando luego aquél al triturador, monstruosa mandíbula de acero que desmenuza los trozos de cuarzo. Pasan estos en seguida á la batería de bocartes, ó pulverizadores, cada uno de los cuales pesa de 4 á 5.000 kilos y, reducido ya el mineral á polvo, una corriente de agua lo conduce a través de una tela metálica colocada en la parte anterior del mortero. Delante de éstos hállanse emplazadas las placas de amalgamación, consistentes en grandes hojas de cobre plateado recubiertas de una capa de mercurio.

El mineral convertido en polvo es arrastrado por el estas placas, y entonces el oro libre que no ha sido agua á absorbido por las paredes de los morteros, recubiertas también de mercurio, se fija sobre dichas placas, formando una especie de barro, llamado *tailing*, que se somete primero á la destilación, y luego al tratamiento del cianuro de potasio para obtener el 70, 80 y á veces el 90 por 100 de oro.

La producción anual de las célebres minas puede calcularse en 7.850.000 libras esterlinas, ó sea más de 196 millones de francos. Espérase, sin embargo, que aumente en el doble, merced á los incesantes perfeccionamientos que, en el sistema de extracción y tratamiento, introduce la Compañía explotadora.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 14—10'50 m.

Se han recibido telegramas de Nueva York dando cuenta de que un buque filibustero, después de cruzar el

río Satilla (?) salió con rumbo á la isla de Cuba, llevando á su bordo cien hombres, cuatro cañones de montaña, mil granadas, quinientos fusiles y un millón de cartuchos.

La noticia ha causado general indignación.

Madrid 14—9 n.

En Consejo de ministros celebrado hoy se aprobaron los presupuestos de Filipinas en los que se aumentan bastante las fuerzas navales y terrestres de aquel archipiélago, así como las fortificaciones y material de guerra, en vista de probables eventualidades.

Madrid 14—9'5 n.

Los ministros acordaron en el Consejo de hoy la presentación de un proyecto de ley para sustituir los títulos perdidos de la Deuda nacional.

También se acordó aprobar varios expedientes de carreteras, algunos de los cuales afecta á esa isla y denegar la petición de indulto, respecto á varios reos sentenciados á la pena capital.

Madrid 14—11 n.

El ministro de Marina, Sr. Beránger, presentó en el Consejo de hoy los planos de varios buques de guerra que se obliga á construir en brevisimo plazo la casa Thompson, de Glasgow.

Los ministros, en vista de las observaciones de Beránger, acordaron se telegrafiasen á Inglaterra para que los planos se rectificasen.

Madrid 14—11'15 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 63'75.

Id. id. exterior, á 76'25.

Id. amortizable, á 00'00.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 86'05.

Acciones del Banco de España, á 380'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 30'08 por £.

París, vista, á 19'40 por 100 P.

Obsérvanse tendencias á la alza en los fondos públicos á pesar de los rumores belicosos que circulan.

Madrid 14—11'20 n.

En el Congreso se han desechado los votos particulares de los vocales fusionistas de la Comisión de Presupuestos al proyecto de ley sobre recursos extraordinarios.

El diputado carlista Sr. Llorens ha presentado doce enmiendas al citado proyecto. La conducta obstruccionista de la minoría carlista es objeto de censuras generales.

El Sr. Cánovas del Castillo ha reiterado su firmísimo propósito de no suspender las sesiones de las Cortes, sin que todos los proyectos hayan sido discutidos y aprobados.

Madrid 15—10 m.

Ayer empezó en el Congreso la discusión de la totalidad de los proyectos de ley acerca de la prórroga del contrato con la Tabacalera y del arriendo de las minas de Almadén.

Es general la opinión de que ambos proyectos serán aprobados por fin, á pesar de la ruda oposición que harán las minorías.

Acentúanse las corrientes conciliadoras en la minoría fusionista, debiéndose esto á los reiterados consejos del Sr. Sagasta.

Madrid 15—10'30 n.

El vapor *Laurada* que se le suponía en aguas de Cuba es vigilado en el puerto de Jacksonville (Florida) para que no conduzca á los filibusteros el armamento que cargó en Nueva York.

El cañonero español *Cristina* avistó en aguas jurisdiccionales de Cuba un buque sospechoso y le dió caza; pero logró escapársele.

En la provincia de Granada una partida de bandoleros intentó robar el cortijo de Algarmejo. Este hecho ha dado pie para que se fantasee atribuyendo fines políticos á esa gavilla.

Madrid 15—10'40 n.

El Gobierno ha teleografiado á nuestro representante en Washington, señor Dupuy de Lôme, para que compruebe de un modo fehaciente la salida de la expedición filibustera de que di cuenta ayer.

En el caso de que esto se confirme dase como seguro en los círculos políticos que se enviará á las potencias extranjeras el memorandum de que se ha hablado en estos días.

Se ha aplazado la respuesta á la petición últimamente formulada por el ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en esta Corte Mr. Taylor.

Tomaseti.

CRÓNICA

Nuestro digno Capitán general ha recibido antes de ayer la desagradable noticia de hallarse enferma, aunque afortunadamente no de gravedad, su hija única la Sra. D.^a Cándida Gamarra de Villapadierna, residente en Madrid.

De todas veras deseamos el completo restablecimiento de la paciente, por cuya pronta mejoría se interesan vivamente cuantos tienen motivos de apreciar las excepcionales prendas que distinguen á nuestra primera autoridad militar y á su respetable señora.

Aunque no tenemos datos concretos sobre el hecho, que hemos oído relatar de diferente modo, asegúrase que en vísperas de la fiesta de Candelaria fué agredida una pareja de la guardia provincial en el pago de Iguete, en el momento de dirigirse al monte para prestar el servicio de su instituto, recibiendo los guardias algunas contusiones que parece no revisten mayor importancia.

Por consecuencia del suceso hay detenidas algunas personas de otro pago, entre ellas un sacerdote llegado recientemente de Cuba contra los que se procede por la jurisdicción militar.

Por la jefatura de Obras públicas de esta provincia, se han remitido en el último correo á la Dirección general del ramo, los presupuestos de gastos para el estudio de la carretera de esta Capital al Rosario y de la reforma en Barranco hondo de la carretera de la Orotava.

Hemos tenido la honra de recibir la visita de un periódico que ha visto la luz pública en la importante villa de Icod.

Titúlase el nuevo colega *La voz de Icod* y su programa, gallardamente escrito, puede condensarse en esta patriótica fórmula: *Todo por y para Tenerife*.

Excusado será decir que con ese lema puede contar el cofrade con nuestra calurosas simpatías y que hacemos votos por la prosperidad de la empresa que ha tomado á su cargo de procurar la unión del vecindario de aquella villa, trabajado en hondas visiones, merced á la ingerencia de ele-

mentos no solamente extraños sino contrarios á esta isla y que dependen exclusivamente del Sr. León y Castillo.

Sea, pues, bienvenido al estadio de la prensa el ilustrado colega.

Nos dicen de Arrecife que la candidatura que han acordado apoyar los conservadores de aquel distrito se compone de los Sres. Fajardo, Pérez Armas y Velazquez Curbelo.

Apesar de los titánicos esfuerzos que los leoninos hacen por combatirla es seguro el triunfo de nuestros correligionarios.

En el cuarto lugar creemos que sea elegido el Sr. Pineda, aunque los leoninos de Las Palmas procurarán que le supere en votos el Sr. Melo (D. Juan Bautista).

Así paga el Diablo al que bien le sirve.

Anoche falleció en esta Capital, víctima de una pulmonía, nuestro amigo el Sr. D. Manuel Zamorano y González.

Enviamos nuestro más sentido pésame á la apreciable familia del finado.

Probablemente, mañana se publicará en el *Boletín* extraordinario la convocatoria para las elecciones provinciales.

La renovación tendrá lugar en los distritos de Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Orotava.

El 30 del actual se reunirá la Junta del Censo para la designación y proclamación de los interventores, el 6 de Septiembre se verificarán las elecciones y el 10 tendrá lugar el escrutinio de votos y proclamación de diputados electos.

A última hora corren rumores de que el dignísimo Sr. Capitán General del Distrito embarcará en el primer vapor que salga de este puerto con destino á la Península, motivando ese viaje la enfermedad de que damos cuenta en otro lugar.

Sentimos mucho, no solamente la causa del viaje de nuestra primer autoridad militar, sino su alejamiento temporal de estas islas, donde tantas simpatías se ha granjeado por su rectitud y excelentes dotes de mando.

Háblase de publicar en Lanzarote un periódico destinado á combatir el funesto caciquismo leonino que pesa cual losa de plomo sobre aquella isla hermana.

Nos congratulamos que el distrito de Arrecife ó sea la *Puerca cenicienta* del grupo Oriental de este archipiélago se aperceba á la defensa de sus intereses vejados y postergados en aras de los particulares del Sr. León y Castillo.

Aunque el incendio no ha revestido la importancia de otras veces, por esta misma época y se ha logrado estirparlo al poco tiempo, en la víspera y día de Candelaria ha estado ardiendo por algunos puntos el monte inmediato á dicho pueblo, bien por descuido de los romeros que pasan por sus cercanías con hachones para ir á la fiesta, ó por deliberado intento de los que aprovechan esta y cualquiera otra circunstancia que pueda favorecerles para realizar sus criminales propósitos á costa de la ruina de nuestra más preciada riqueza.

Cuan eficaz sería un ejemplar escarmiento contra los autores de tan escandalosos hechos, pero, sin culpar á nadie, hemos perdido la esperanza de que así suceda.

Han sido elegidos por el Excmo. Ayuntamiento de esta Capital, vocales de la asamblea de asociados para el año económico actual, los siguientes señores:

Territorial

D. Fernando Martínez y Quintero, D. Aurelio Pérez Zamora, D. José García Alejandro, D. Juan P. Carta, D. Enrique Richardson, D. José Padrón González, D. Francisco Delgado Martín, D. José Bango Pontremuly, D. Manuel Herrera Hernández, D. Antonio González Pérez y D. Francisco González Alvarez.

Industriales

D. Juan Croissier, D. Manuel Zamorano, D. Manuel Gutiérrez, D. José Gómez Villaverde, D. Pedro García Chiñea, D. Juan Díaz Rodríguez, D. Sifriano Calleja, D. Antonio Alujas y Paez, D. Sebastián Fajardo y D. Rafael Casanova y Zeruto.

Sección marítima

- Registro anual y mensual
- AGOSTO 13
- 800- **45** Vapor inglés *Inyoni*, de Port Natal, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua, víveres y frutos del país y salió despachado para Londres por los mismos señores.
- AGOSTO 14
- 801- **46** Vapor inglés *Saltwick*, de Cardiff, con carbón mineral para los depósitos de los Sres. Hamilton y C.^a
- AGOSTO 15
- 802- **47** Vapor español *Tenerife*, del sur de esta isla; deja y toma carga y pasajeros y sale despachado para su procedencia por la Compañía de navegación de Tenerife.
- 803- **48** Vapor francés *Fournel*, de Marsella, Barcelona y Málaga, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Puerto Limón y escalas despachado por Hardisson Hermanos.
- AGOSTO 16
- 804- **49** Vapor francés *Aquitaine*, de Marsella, Barcelona y Málaga, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Buenos Aires y escalas despachado por los mismos señores.
- AGOSTO 17
- 805- **50** Vapor inglés *Belgian Prince* de Londres y escalas, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió para su procedencia despachado por Hy Wolfson.
- 806- **51** Vapor español *Pérez Galdós*, de Arceife y escalas; deja y toma carga y pasajeros y sale para el sur despachado por D. Juan Croft.
- 807- **52** Vapor español *Viera y Clavijo*, de la Palma; deja y toma carga y pasajeros y sale para Las Palmas despachado por el mismo señor.

Registro civil

- Agosto 14.
- NACIMIENTOS
- Cristóbal Pérez y Perera.
- DEFUNCIONES
- Domingo Frías Marrero, de esta Capital, 13 meses, La Rosa.—Sarampión.
- Santiago Castillo y Hernández, de Agaete, 2 años, La Rosa, 61.—Disentería.
- Beatriz María Hernández, de la Matanza, 1 año, San Juan Bautista, 39.—Sarampión.
- MATRIMONIOS
- No se inscribieron.

Sección Religiosa

Agosto 17

Santo de hoy.—Santa Emilia y San Anastasio.

Santo de mañana.—Santa Elena Emperatriz y San Agapito.

Luna llena el día 23 á las 5 y 59 m. de la mañana en Piscis. Vario, nubes.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 9; á las oraciones el rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misa rezada á las 7½.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	758.38
Termómetro á la sombra	25.4
Tensión del vapor	17.0
Humedad relativa	70.8
Viento	E. S. E.
Fuerza del viento	1.
Cielo: parte cubierta, décimas	1.
Temperatura máxima de ayer	30.1
Id. mínima de anoche	22.2
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros.	0.0

Compañía Metropolitana de Río Janeiro ESTADOS UNIDOS DEL BRAZIL

Esta Compañía concede pasaje gratuito á todas las familias de agricultores y artesanos que deseen establecerse en aquella floreciente República.

Los pasajeros no contraen obligación de ninguna especie pudiendo elegir para su residencia el punto de la República que más les convenga para donde también les facilitará esta Compañía pasaje gratuito.

La Compañía alimentará y albergará á los pasajeros durante ocho días después de su llegada al Brazil, durante los cuales podrán elegir la ocupación que más les convenga á cuyo efecto los Propietarios de terrenos les harán ventajosas proposiciones.

El viaje se efectuará por los magníficos vapores de la Sociedad General de Transportes Marítimos de Marsella que tocarán en el puerto de Santa Cruz de Tenerife los días 16 de cada mes.

Se advierte que los pasajeros no tienen que reintegrar el flete de ida ni en metálico

ni en trabajo personal pues como se ha consignado, es completamente gratuito.

Para más informes diríjanse á Los Agentes, *Hijos de J. Yanes*. Sol núm. 6.

The Indemnity Mutual Marine Assurance COMPANY LIMITED

COMPAÑÍA DE SEGUROS MARÍTIMOS, FLUVIALES Y TERRESTRES, DOMICILIADA EN LONDRES

Esta acreditada Compañía admite toda clase de proposiciones de Seguros á primas reducidas.

Agentes, *Hijos de Juan Yanes*.

«LA PREVISIÓN»

Sociedad Anónima de Seguros á prima fija, sobre la vida. Domiciliada en Barcelona, Plaza del Duque de Medinaceli 8, principal.

Esta Sociedad emite Pólizas de todas las combinaciones en general y particularmente de vida entera, dotales y de pensiones para la vejez, dando á sus asegurados facilidades para el pago de las primas.

Delegados en esta Provincia *Hijos de Juan Yanes*, Sol núm. 6.

TAORO

COMPAÑÍA DE HOTELES DE OROTAVA

En virtud de acuerdo del Consejo de Administración, se señala el día 20 del corriente á las 12 de la mañana, para la subasta, en el Gran Hotel de la Sociedad, de la *Provisión de víveres incluso hortalizas, carnes y Leche de Vaca*, con destino al consumo de dicho Establecimiento, desde 1.º de Noviembre próximo hasta 31 de Octubre 1898.

Las propuestas han de hacerse en pliegos cerrados, conforme á los modelos, condiciones y tarifas que se hallan de manifiesto en las oficinas de la Compañía.

Por «La Taoro», Compañía de Hoteles de Orotava, *Domingo Aguilar*, Gerente.

SE VENDE la casa calle de San Martín núm. 15.

Darán razón, en la misma calle núm. 16.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPAÑÍA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMAS FIJAS

Domicilio en Barcelona: Calle Ancha, n.º 64.

CAPITAL DE GARANTÍA 10.000,000 de pesetas.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1895, Ptas. 100.054,418.75

Siniestros pagados hasta igual fecha, Ptas. 4.596,684.58

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia: Sr. D. Antonio Lecuona.

Inspector de la provincia de Canarias: Sr. D. Francisco Martínez Miranda.

SE ALQUILA

para la temporada de verano, una casa en la Laguna, donde llaman Juego de los Bolos, á la entrada del camino de San Diego. En esta imprenta, darán razón.

ACADEMIA DE COMERCIO

establecida en 1868

bajo la dirección de D. Celestino Lozano

Callao de Lima 2, 2.º

Hallándose abiertas permanentemente en esta Academia las clases de **Cálculos mercantiles, Teneduría de libros y Correspondencia comercial** que forman el curso principal; y las de **Aritmética práctica, Reforma de letra y Ortografía castellana** que constituyen el curso preparatorio, se avisa á los aspirantes que, de cada una de ellas, hay cursos abiertos por la mañana, por tarde y por la noche, siendo muy corto el número de alumnos que, por costumbre benéfica para los mismos, se admiten en cada clase.

SE ALQUILA la espaciosa casa, situada en esta población, plaza de Weyler número 7.

Darán razón, San Francisco núm. 12.

CERVEZA INGLESA

Pedid siempre esta riquísima cerveza marca **LA BANDERA**. De venta: Almacenes de **CRISTÓBAL BEAUTELL**.

—¡Toma!—exclamó el exbarón, volviéndose sorprendido.

—¿Qué haces por estos barrios?

—Esperarte; tengo que hablarte... y en tu casa si es posible.

XXVIII

—No hay ningún inconveniente, pero tengo más hambre que un lobo, y un retraso de una hora ó dos no te perjudica: vamos á comer.

—Bueno, donde tú quieras.

Y los dos se dirigieron á un restaurant inmediato á la plaza de Clíchy. Pidieron un gabinete, encargó á Ovidio la comida y se instaló enfrente del millonario.

—¿Qué te haces ahora?—preguntó éste.

—¡Juego! A unos les gustan las mujeres, á otros los viajes, y á algunos las colecciones; y yo tengo esa única pasión. Juego como hombre sagaz. A propósito, pensaba escribirte pidiéndote un mes adelantado...

—No tengo ningún inconveniente en dártelo ahora mismo, pero me llama la atención que ganes y necesites dinero.

—¡La vida tiene misterios que no pueden sondearse! Mas ¿qué te pasa, que no comes?—dijo Ovidio viendo que su falso primo apenas probaba los manjares que él devoraba.—¿Tienes algún tropiezo en tu existencia?

—Tengo miedo de que esta vez estemos perdidos sin remisión—contestó Harmant, después de examinar la puerta y bajando la voz.

—¿Se ha descubierto que nos interesaba la muerte de Lucía?—preguntó Ovidio consternado y dejando el tenedor.

—No; es más grave aún. Juana Fortier está en París y ha encontrado á su hija.

—Te habrán informado mal.

—No; encontré á esa mujer en casa de mi abogado. Feliz-

Juana encontró á Lucía mucho mejor, viendo que, al desaparecer la fiebre, había recobrado la memoria.

—¿Habéis visto al abogado?—preguntó Lucía.

—Le ví, y me dijo que no podía hacerse nada contra los que así se encarnizan con vos echándoos en cara el crimen que cometió vuestra madre.

—¡Mi madre! ¡Infeliz!—exclamó Lucía.—¡Quién sabe si es aún más desdichada que yo!

La panadera pensó por un momento arrojarse en brazos de su hija y llamarla así, pero se contuvo, dejando á la joven entregada á sus tristes pensamientos.

Juana se equivocaba al pensar que Harmant la delataría, porque éste tembló al pensar que la viuda de Pedro Fortier hubiera podido reconocerle.

—Mandar que la detuviesen hubiera sido la mayor de las locuras—pensó,—y para obrar cuerdamente debiera haber manifestado que me conmovía. Juana en París es para mí un peligro permanente, y es necesario que desaparezca ese peligro.

Al llegar á su hotel halló á Luciano al lado de María. El joven desempeñaba á conciencia el papel que Castel le confiara.

—¿Ocurre algo en los talleres, amigo mío?

—Nada; todo marcha bien.

XXVII

—Volveréis solo á Courbevoie después de almorzar, y como tal vez no pueda venir á comer, cuento con que hagáis compañía á María.

Una vez en el comedor y empezado el almuerzo, Harmant recordó á Luciano debía remitirle los documentos necesarios para la publicación de los edictos.

**CHARGEURS RÉUNIS**

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Llegará á este puerto el 19 de Agosto el vapor

RIO NEGRO

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON HERMANOS.

**GEORGE THOMPSON & C.^{OS}**

PARA LONDRES

El hermoso vapor

ABERDEEN

saldrá de este puerto el día 18 de Agosto de 1896.

No admite pasajeros.

Tiene hueco para 1500 toneladas de carga.

Agentes, HAMILTON Y C.^a**Compañía de Navegación**

DE TENERIFE

El magnífico y rápido vapor español

TENERIFE

saldrá para Las Palmas, Fuerteventura y Lanzarote los días 4 y 19 de cada mes.

Admite carga y pasajeros.

Fletes económicos.

Agente,
A. SAAVEDRA**The Union Steam Ship Company's**

PARA SOUTHAMPTON

El hermoso vapor

GUELPH

saldrá el día 17 de Agosto.

Admite 43 pasajeros de 1.^a clase y 40 de 2.^a

Tiene hueco para 100 toneladas de carga.

Agentes, HAMILTON Y C.^a**Hamburg-Südamerikanische Dampfschiffahrts-GESELLSCHAFT**

PARA HAMBURGO

Saldrá el día 25 de Agosto el magnífico vapor

RÍO

Admite carga solamente.

Agentes, HAMILTON Y C.^a**Forwood Brothers & Co's**

LINE OF STEAMERS

PARA LONDRES

(Via Madeira)

Según telegrama recibido, se espera en este puerto el magnífico vapor frutero

BELGIAN PRINCE

el día 17 de Agosto.

Admite pasajeros y carga.

Agente,
HY WOLFSON**IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY**

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS EN NEGRO Y EN COLORES

Este nuevo establecimiento, montado con todos los adelantos modernos, se encarga de la impresión de etiquetas, tarjetas de visita, tarjetones, membretes de sobres y cartas, precios corrientes, circulares, prospectos, catálogos, folletos, esquelas de invitación, de participación de enlace, menús, soirées, sobres para fotografías y periódicos, fajas para remesas, novelas, obras de estudio y cuantos trabajos se deseen.

Especialidad en trabajos comerciales, recibos de todas clases, facturas sencillas y talonarias, letras, pagarés y precios corrientes.

Los pedidos de las Islas se remiten francos de porte, cargando sólo el certificado.

DEPÓSITO DE TABACO

DE LAS PRINCIPALES FÁBRICAS DE LA HABANA

Casa EL BARCO.—Castillo, 86.

CIGARROS

Perfectos—Aromáticos.—Brevas imperiales.—Idem Flor fina.—Idem corrientes.—Idem segunda.—Media regalia.—Vegueros.—Londres finos.—Elegantes.—Albertos.—Cilindrados—Conchas.

CIGARRILLOS

La Legitimidad.—La Meridiana.—La Corona.—Henry Clay y otras marcas.

AL PÚBLICO

En el taller de encuadernación, establecido en la calle de San Francisco, núm. 32, se confecciona toda clase de trabajos en este arte, con prontitud y solidez en el cosido, á precios sumamente económicos.

ABONOS Y GUANOS MINERALES

DE LA

COMPañÍA AGRICOLA Y SALINERA DE FUENTE PIEDRA

Acreditados y conocidos en esta Isla por el gran éxito alcanzado en las cosechas con ellos producidas.

CLASES ESPECIALES

Para el cultivo del Tomate, Huertas y Plátano.
Para Naranjos, Olivos, Patatas y Legumbres.
Para Hortalizas (Cebollas, etc.) y Caña de Azúcar.
Para Viñas, Tabaco, Cafés y árboles frutales.
Especial superior, para cualquier cultivo.

Estos abonos minerales completos encierran en sí todos los elementos fertilizantes que para su desarrollo necesitan las plantas á que se apliquen, teniendo por base en su composición la fosforita de Extremadura que como se sabe es la más rica en ácido fosfórico que hoy día se conoce.

Dichos abonos ofrecen al agricultor muchas ventajas, pero entre ellas las siguientes: 1.^a No ser esquilmanes para el terreno toda vez que son abonos completos. 2.^a Resultar económicos, pues el exceso de producción en las cosechas, es suficiente para recuperar lo gastado en ellos; un céntimo de peseta es el gasto por mata de tomates ó patatas y al igual en las demás plantas. 3.^a Permitir al agricultor, por la variedad de clases que fabrica la Compañía, ensayar y escoger aquel abono que por sus resultados convenga á sus tierras y cultivo. 4.^a y última, tener la seguridad, una vez elegido el abono conveniente para sus tierras, de emplear siempre la misma calidad, pues la compañía garantiza la composición.

El empleo de estos abonos pueden ser sólo ó mezclados con el estiércol; en el primer caso se emplearán de 6 á 8 quintales ó de 4 á 6 por fanegada según sean tierras de riego ó de secano, y en el segundo se empleará bastante menos, en la inteligencia de que contienen los mismos principios fertilizantes que cualquier estiércol pero en la proporción de 1 á 10.

También se proporcionan ingredientes para la composición de abonos, como sulfatos, nitratos y superfosfatos, de amoniaco, potasa, cal, etc.

Para más informes, pedidos etc. dirigirse á la Agencia general en esta Isla, Castillo 71, ó á sus representantes en los pueblos del interior, Villa, Puerto, Icod, Güimar y San Juan de la Rambla.

A LOS AFICIONADOS

AGRICULTORES Y EMPRESAS DE CARRUAJES

En combinación el Inspector de carnes Sr. Mota Valdivia con los Inspectores veterinarios de Cádiz y Jerez, ofrece al público, ganados, ora sean en sillas, tiros ligero y pesado con las garantías de Sanidad que están comprendidas dentro del Derecho comercial de la veterinaria.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

El almuerzo fué corto. Luciano se marchó á los talleres, y Harmant no tardó en seguirle, saliendo á pie, contra su costumbre, y dirigiéndose á casa de Ovidio Soliveau, al que no halló en ella.

Harmant escribió unas líneas en una hoja de su cartera y, arrancándola, la dejó en la cajita destinada á recibir la correspondencia del pabellón.

Hecho esto, entró en un café de la avenida de Clichy, que era el sitio indicado en la carta como punto de reunión á Ovidio.

Dejémosle allí y dirijámonos á casa del abogado Darier.

Al observar el calor con que Juana abogaba por Lucía, comprendió Jorge que le impulsaba un sentimiento más poderoso que la amistad, y si la defendió contra Harmant fué porque experimentó piedad infinita hacia aquella desdichada, inocente tal vez, aunque condenada; y si bien comprendió en su actitud, que había adivinado á Juana Fortier, no llegó á imaginarse que estuviese al lado de Santiago Garaud y cuáles eran los móviles de éste, pues no era posible creer que éste ocultara tras una careta su verdadera personalidad.

Además de pensar que el egoísmo paternal se imponía en Harmant, se le ocurrió á Jorge que tal vez aquella mujer, á la que creía la evadida de Clermont, era sólo Lise Perrin, pues aunque recordaba su semejanza con el retrato pintado por su tutor, este solo dato no bastaba.

Lo que sí le ocurrió en seguida fué que, ya que Castel demostraba tanto interés en descubrir al verdadero asesino de Julio Labroue, debía ponerle al corriente de lo ocurrido con la panadera, y si Lise era efectivamente Juana, se le podría prestar un auxilio del que hasta entonces careciera.

Jorge, inconscientemente, se sentía arrastrado por inexplicable simpatía hacia aquella infeliz.

Ocurrióle por un momento la idea de ir á ver á Luciano;

pero pronto la desechó, resolviendo no hablar más que á su tutor.

Después de almorzar fuése á casa de éste y no le encontró, llamándole bastante la atención el oír decir al ayuda de cámara que no sabía cuando volvería.

—Tan pronto como regrese avisadme—dijo Jorge, contrariado por la ausencia del artista. Después continuó:

—No puedo hacer nada: ir á interrogar á Lise sería meterme en vidas ajenas; y en cuanto á Lucía, es probable que, si sabe el secreto de su madre, no quiera revelarlo á un desconocido, como yo lo soy para ella. No me queda otro recurso que aguardar á Castel.

Y Jorge volvió á su casa muy triste y preocupado

*
*
*

Harmant, que estuvo esperando más de tres horas á Ovidio, ignoraba lo que había sido de éste desde que en Bois-le-Roi se separó de Amanda, y conociendo su carácter aventurero temió si se habría marchado de París ó hecho alguna diablura que le llevase á una cárcel, lo cual era para Harmant un peligro constante, una espada de Damocles suspendida constantemente sobre su cabeza.

No se atrevió á preguntar á ningún vecino de Ovidio, y se volvió al café en que antes esperara durante tres horas, colocándose al lado de una de las vidrieras, desde donde podía ver los que pasaban por la calle.

Después de esperar otra hora y consultar muchísimas veces el reloj, decidió volverse á su casa, y en el momento de salir á la calle vió á Ovidio en la otra acera.

Cruzó apresuradamente la calle, alcanzó á Ovidio y le tocó en el hombro.